

# 红河日报

HAOQHOQ SSIQBQAOF 红河日报

读政策 观红河 知天下

中共红河州委主管主办



红河州融媒体中心出版

2025年5月23日

邮发代号:63-35

国内统一连续出版物号 CN 53-0006

星期五 乙巳年四月廿六

第11871期 今日4版 <http://www.hh.cn>



●记者 任源源 通讯员 徐丽芳  
张艳 文/图

5月22日是国际生物多样性日。今年国际生物多样性日的主题是“万物共生 和美永续”，呼吁大家以人与自然和谐共生之道，创和美永续之路，凝聚起保护生物多样性的共识，尊重自然、敬畏自然，共同努力、携手前行，共建繁荣永续的地球家园。

2013年6月22日，红河哈尼梯田文化景观被成功列入世界文化遗产名录，遗产区和缓冲区总面积为461.04平方公里。近年来，当地不断探索发展和保护协同共生的路径，这片由哈尼族先民创造的“大地艺术”，正以创

新的姿态谱写出传统与现代交融的生态传奇。

这里拥有独特的“森林、村寨、梯田、水系”四素同构生态系统，是生物多样性的重要承载地。为全力守住哈尼梯田遗产区“绿水青山”，护住“四素同构”生态系统，红河州先后制定《云南省红河哈尼族彝族自治州哈尼梯田保护管理条例》《云南省红河哈尼族彝族自治州哈尼梯田保护管理条例实施办法》《红河哈尼梯田元阳遗产区稻作农业补贴办法》等条例办法，元阳作为遗产地结合实际制定《元阳县大抓哈尼梯田保护利用行动计划》《红河哈尼梯田文化景观村庄民居保护管理办法》，建立以奖代

补带动梯田保护和群众收入双提升长效机制，激发群众保护梯田、守护遗产的内生动力，营造“全民参与、共同守护”的哈尼梯田保护管理氛围。同时，积极争取保护利用项目，累计投资31.99亿元，先后实施了田园综合体、传统民居修缮、传统民居消防工程、哈尼梯田生态修复、元阳县数字哈尼梯田等60个项目，遗产区内基础设施更加完善，环境更加优美，群众生活得到极大改善。

近年来，元阳县大力实施荒山造林、封山育林、森林抚育等工程，累计投入3.04亿元实施植被恢复工程，植树造林25.6万亩，实施退耕还林1.47万亩。目

“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来”

——习近平总书记河南考察纪实

初夏时节，习近平总书记深入河南考察调研。

居中国之“中”，跃黄河、依秦岭、临太行。人口大省、经济大省、农业大省……时间将河南的书页延展得很长，等待赓续的书页正徐徐铺展。

中国对于历史的理解，总书记曾深刻指出：“是以百年、千年为计。”

大历史观里的一域一隅，深浅浅地镌刻下大党大国的行进足迹。河南之行，两天时间观感深刻。总书记语重心长地说：

“中部地区，怎样崛起？黄河流域，怎样高质量发展？把历史

视角、战略思维，都落实到具体行动上来。”

七十多年的跋涉

“这条路是走对了”

5月19日下午，习近平总书记来到洛阳轴承集团股份有限公司考察。

该公司前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂。1954年，田野里，洛轴立起第一根测标。那是新中国向着工业化梦想进发的最初岁月。“一五”时期我国的156个重点建设项目，有7个布局在洛阳，除了洛轴，还有矿山机械厂、耐火材料厂、拖拉机制造厂等，总

书记对此了如指掌。

这些企业伴着共和国的发展一路向前，有过辉煌，跌过跟头，几经探索。轴承，工业的“关节”。“挺起民族轴承工业的脊梁”，洛轴的誓言里刻着拼搏和壮志。

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦  
新华社记者 张晓松 朱基钗  
新华社郑州5月21日电



扫描  
阅读全文  
二维码

罗萍到金平县调研时强调

推动绿色发展与沿边开放  
促进县域经济高质量发展

●记者 陈永来

本报讯 5月22日，州委副书记、州长罗萍率队到金平县调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神，要树牢系统思维，强化政策协同，以生态治理守底线，以产业升级促增收、以开放合作谋突破，为县域经济高质量发展注入新动能。

罗萍一行先后来到金河镇枯岔河地灾治理现场、金水河沿边产业园、金水河口岸等地，详细了解有关情况，并部

署下步工作。她强调，要坚持“预防为主、防治结合”原则，强化地质灾害预警监测体系，因地制宜实施工程治理与生态修复，保障群众生命财产安全。要依托区位优势，聚焦跨境产业链延伸，完善基础设施配套，加大招商引资力度，推动中药材加工等产业集群发展，打造沿边开放新高地。要优化口岸服务流程，拓展边民互市等业态，加强与越南在农业、文旅等多领域合作，推动“通道经济”向“产业经济”转型。

黄杰参加调研。

罗萍在金平县宣讲时指出

牢记嘱托感恩奋进  
把美好蓝图变成幸福实景

●记者 陈永来 段闻润

本报讯 5月22日，州委副书记、州长罗萍深入金平县金河镇，开展“牢记嘱托 感恩奋进”主题宣讲，与广大干部群众共谋发展思路，全力推动习近平总书记考察云南重要讲话精神在金平落地生根、开花结果。

罗萍用通俗易懂的语言、生动鲜活的实例，深入浅出阐述习近平总书记考察云南重要讲话的丰富内涵、精神实质和实践要求。她指出，脱贫攻坚以来，金平县在产业升级、开

放发展、生态保护等领域成效显著，充分彰显了“党的光辉照边疆”的生动实践。要立足后发优势、生态优势、民族优势和开放优势，主动融入全省发展大局，做强资源经济、做优文旅产业、做活口岸经济，守护好民族团结生命线，推动“绿水青山”转化为“金山银山”。要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，以“一想二干三成功”的实干精神，把习近平总书记擘画的美好蓝图变成幸福实景。

黄杰参加宣讲。

## 建水县7000余亩西瓜上市 奏响甜蜜“致富曲”

●记者 周勇 通讯员 吴俊松  
徐帆 文/图

本报讯 又到一年瓜果飘香时，建水县面甸镇7000余亩西瓜陆续成熟上市，为炎炎夏日送上第一口清甜。瓜农们在收获劳动成果的同时，也开启了“甜蜜经济”带来的增收效益。

走进大田山村西瓜种植地里，绿油油的西瓜藤蔓下，一个个圆润饱满的西瓜静卧其中。村民们穿梭于田间，动作娴熟地将成熟的西瓜摘下，分拣、搬运、装车一气呵成，一派繁忙的丰收景象。种植户吴东东高兴地和记者分享，今年政府推进了道路修缮、沟渠整治等工程，解决了西瓜的灌溉难题，加上精心管护，他家的30多亩西瓜今年迎来了丰收，亩产超过3吨，按当前行情，预计收入可达14万元。

作为远近闻名的“西瓜之乡”，面甸镇种植西瓜历史悠久，充足的光照、适宜的温差、肥沃的土壤和瓜农们的科学管护，让这里产出的西瓜果型周正、色泽鲜亮、汁多味甜，深受市场青睐。



每到西瓜成熟季，来自新疆、湖北、贵州、广东、四川等地的收购商便络绎不绝，最近一段时间每天都有上百吨西瓜售出。据了解，今年面甸镇

西瓜种植面积达7030亩，预计总产量21090吨，总产值4218万元。

近年来，面甸镇锁定特色产业发展方向，在稳定种植规模的基础上，持续推广甜王、金小龙、金小兰、金皇后等优质品种，并引入科学种植技术和管理

模式，从选种育苗到田间管护全工程优化，不断提升西瓜品质与产量。面甸镇将进一步完善产业链条，强化品牌建设，推动西瓜产业向标准化、规模化、品牌化迈进，让这颗“甜蜜果实”成为乡村振兴的强劲引擎，带领更多群众走上致富路。

下转第二版

模式，从选种育苗到田间管护全

工程优化，不断提升西瓜品质与产量。面甸镇将进一步完善产业链条，强化品牌建设，推动西瓜产业向标准化、规模化、品牌化迈进，让这颗“甜蜜果实”成为乡村振兴的强劲引擎，带领更多群众走上致富路。

## 云南20余家特色文化企业精彩亮相深圳文博会

●云南日报记者 王静姝 秦明豫

第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会22日在深圳启幕。云南展区位于深圳国际会展中心9号馆，以“‘有一种叫云南的生活’风从云岭来——始于山水、归于烟火”为主题，20余家特色文化企业精彩亮相。

展区整体布置文艺范十足，以多种手段营造山水意境、展现文化底蕴，让观展者多角度、全方位体验“有一种叫云南的生活”。展区主打开放式布展、交融式布局，各板块既独立成景又相互连通，共同构建了一个移步换景的沉浸式展览空间。踏入这片空间，便是一场与云南的浪漫相遇。在这里，云南的瑰丽山水和多元文化如画卷般徐徐展开，你可以在蓝花楹的摇曳中触摸云南的轮廓，也可以在数字光影中见证云南文化产业的蓬勃发展。

在云南展区的舞台上，特色歌舞将轮番上演，带来一场场视觉与听觉的艺术盛宴。文创展销区的珠宝、玉石、舞

绣、银器、紫陶、木雕等手工艺品、文创产品等依次陈列，每件都藏着说不完的故事。更有非物质文化遗产代表性传承人现场秀绝活，以实时展演的方式揭开非遗技艺的神秘面纱。

展区正中央，巨型绿孔雀伫立迎客，羽翼间缀满鲜花，满是云南热带雨林的鲜活气息。

数字多媒体技术成为连接古今的时光隧道——“霞客行之江山多娇”区域以数字技术还原徐霞客《滇游日记》中的场景，带你云端“重走霞客路”；“郑和行之友谊使者”区域则通过数字多媒体展示的方式，讲述郑和与云南的故事，在虚实交织间让人感受云南的人文厚度与开放基因。

在云南展区，鲜花、鲜花饼、香囊等特色伴手礼已“整装待发”。这一份份伴手礼，既是可带走的云南记忆，更是打开“鲜活云南”的钥匙，让人从视觉、味觉、嗅觉等，感知云岭大地的多彩与热烈。

（转自《云南日报》5月22日第一版）

## 红河县：民族团结进步之花“别样红”

●通讯员 鸿彤

本报讯 近年来，红河县以铸牢中华民族共同体意识为主线，精心组织开展“民族团结进步”系列活动，高质量推动民族团结进步示范创建工作，营造中华民族一家亲的良好氛围，让民族团结进步之花“别样红”。

红河县采用“党建+民族团结进步创建”的方式，以“领导带头学+支部跟进学+多种形式学”的工作机制，将民族团结进步示范创建工作融入党建、产业

发展、乡村振兴等工作，持续实施“石榴红”“幸福花开”“枝繁叶茂”等各项工程，推动一、二、三产融合发展，促进各民族交往交融。截至目前，红河县投入财政衔接资金约3.2亿元，实施乡村振兴项目208个，建成省级民族团结进步示范单位26个、州级105个，打造国家级少数民族特色村寨5个、省级10个。

红河县统筹“线上+线下”宣传双渠道，线上，通过微信群、公众号等媒介定期普及民族团结进步知识，线下，依托党群

活动中心、新时代文明所（站）等阵地开展特色教育，组织宣讲团进乡村、进学校宣讲党的民族理论、民族政策和民族团结事迹。截至目前，该县共发放民族团结进步宣传资料20000余份、宣传手袋2500个，开展民族政策、民族知识宣传普及、法律咨询服务50余次。

以“文”赋魂，红河县采取“民族团结进步创建+传统节日+文化交流”的方式，以群众文化活动场所为载体，结合“三话六学实践行动”“火塘会”“乡村夜

话”等多种形式，开展“习近平总书记给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后裔的重要回信精神专题宣讲”活动、“民族知识大家学”、“民族乐曲大家唱”、“民族歌舞大家跳”等丰富多样的节庆活动，丰富群众文化生活，同时，挖掘“牛亲家”等身边的民族团结进步故事，创编《马帮·女人》《月下弦歌》等民族艺术作品，筑牢思想根基。今年以来，全县共开展民族节庆活动200余场次，开展文艺惠民演出39场次、各类学习110余期。

为进一步推动整治形式主义为基层减负见行见效，拓宽群众线索反映渠道，“云南红河发布”微信公众号在下拉菜单“网络问政”中设计了“为基层减负”线索反映功能，广大群众可通过关注“云南红河发布”微信公众号或扫描二维码进入“线索反映”页面，提供有关问题线索。欢迎广大基层干部群众、社会各界如实反映问题线索和意见建议。



铸牢中华民族共同体意识，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展！

值班领导/黄波 值班编委/卢秀丽 责编/朱薇 美编/张旭清 录校/何梦琪 新闻热线: 0873-3055077 0873-2121000 广告联系: 0873-3055076 报纸发行: 0873-3055072